

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ára: negyedévre 250 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 609  
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 609

## A világrend örök törvénye

Nem kell történelembölcseletnek vagy nagystílusú politikusnak lenni ahhoz, hogy valaki rá tudjon mutatni a mai dűhben és vérben forgó világ rákfenéjére. Elég egy kis józan magyar kir. sütnivaló annak a megállapítására, hogy ezt a nagy zürzavart, láoszt, melyben nemzet nemzet ellen acsarog, világnézet-világnézet ellen fenekedik, társadalmi osztály társadalmi osztályra vési fogát, nem okozza más, mint az, hogy megfoglyatkozott az emberekben a társas együttélés, az emberhez méltó lét leglényegesebb alapeleme: a szeretet.

A nemzetnek egymás ellen való acsarkodásának a szeretet hiánya az oka. Sohase lenne háború, ha a gazdag nemzet belátná, hogy a másoknak is van joga az élethez és a világ terített asztalán egy-terítékhez. Vagyha ez a nemzet meglegedne eggyel és nem kívánna mindjárt hármat.

A világnézetek harcának kiküszöbölésére is csak a szeretet alkalmas. Ha az ember igazán szeretné embertársát, akkor úgy szeretné, amint van és nem követelné szeretetét és jóindulatának ellenértéke fejében, hogy mondjon le egyeniségének egy részéről és egy-emberi lét fontos kérdésében a másik szemével látna a világot.

Ugyanez áll a társadalmi osztályok egymás ellen való harcán is. Ha embertestvért látna a tőkés a munkásban, olyan bért adna neki, amely minden körülmények között elégséges volna a munkás és családjá tisztas és emberi megélhetéséhez. Viszont ha a testvért látna a munkavállaló a munkaadóban, akkor azt is átlátna, hogy egy nagy üzem vezetése olyan megerőltető szellemi és akaratú munka, mely mégis csak több anyagi ellenszolgáltatást ér meg, mint az egyszerű napszámos munkája.

Azt mondhatná erre valaki, hogy lehetetlen az embereket szeretni, mert rosszak, gonoszak, irigyek és nagy általánosságban egy cseppet sem szeretetreméltóak. Anélkül, hogy igazat adnék ennek az ellenvetésnek — mert igenis vannak jó emberek és minden emberben sok jó van — egyszerűval idefom az híres, sőt hírhedt Vilde Oszkár egy passzusát a börtönben írt »De profundis«-ából: »Senki sem méltó a szeretetre. Az a tény, hogy Isten szereti az embert, bizonyítja: úgy van megírva a világ isteni Rendjében, hogy örök szeretet jusson azoknak, akik örökké méltatlanok rá.«

Mivel még messze vagyunk attól, hogy ilyen világot tudjunk teremteni magunk körül, mert a szeretet cseppje elmerül a gyűlölet óceánjában, vigasztaljuk legalább magunkat a költővel:

Mit is keresnek,  
hol égig ér a gyűlölet?  
En gyűlöletre nem születtem  
és itt szeretni nem lehet.

Vessük el tehát világléleli tervünket egy boldogabb és jobb időre, mikor majd lesz embernek reménye testvért szeretni emberül. (Aprily—Antigone.)  
Dr Sz. Á.

## A világpolitika eseményei

A hétnek legnagyobb világpolitikai szenzációja kétségkívül a finn államelnöknek lemondása. Ryti államelnök ugyanis arra való hivatkozással, hogy válságos időben az összes főhatalom egy kézben való összefutása tudja legjobban a nemzet érdeit koncentrálni, visszatárgyította megbízását az országgyűlésnek. Az országgyűlés a lemondott elnök intencióihoz híven a főhatalmat egy rövid négyszakasos törvénnyel Mannerheim marsalra, a hadsereg főparancsnokára ruházta. A törvény szerint Mannerheim elnöknek joga van arra, hogy bizonyos politikai természetű elnöki jogok gyakorlását

ideiglenesen a mindenkori miniszterelnökre ruházza.

A hét másik nagyjelentőségű külpolitikai eseménye, hogy a török kormány megszakította a diplomáciai viszont Németországgal. Maga a török államfő és a kormány az egyre erősödő angol-amerikai nyomás ellenére sem akarta ennek a nagyjelentőségű lépésnek esetleges következményeiért a felelősséget vállalni, azért a nemzetgyűléshez apellált, amely azonban — a szövetségesek propagandájának hatása alatt — szinte egyhangúlag a diplomáciai viszony megszakítása mellett foglalt állást.

## Beiktatták a Szent Imre herceg-úti egyházközség első plébánosát

Emlékezetes szép ünnepe volt múlt vasárnap a Győr-Szent Imre herceg úti róm. kat. egyházközségnek. Ezen a napon iktatta be Pokorny Miklós kanonok, városi apátplébános, kerületi esperes az új győri plébánia első plébánosát: dr. Szelestey Bélát. Az ünnepséget délután 6 órai kezdettel tartották meg, melyen Ragats János püspöki helynökön kívül a győri papság nagy számmal volt képviselve, a világiak részéről ott volt dr. Kászonyi Richárd főispán. Győr szab. kir. város mint kegyúr képviselőjében Koller Jenő polgármesterrel az élén a vezető tisztviselők majdnem teljes számban, kik a templomban a számukra fenntartott helyet foglalták el. Képviselve voltak az összes győri plébániák és egyházközségek, a hívek serege teljesen megtöltötte a szép új templomot, hogy részese lehessen a nevezetes ünnepi aktusnak: első plébánosuk beiktatásának. A beiktatási szertartás után dr. Szelestey Béla plébános elmondta első plébános szentbeszédét »Pásztorotok lettem, feladatom az úr Jézus szavai szerint, legeltetni juhaimat, bárányaimat, felemelni a csüggedőt, az elesettét, gyógyítani a sebeket, vigasztalni a szenvedőt. Mutatnom kell az utat, mely az örök üdvösségre vezet« mondotta többek között első szentbeszédében.

Ezután litánia következett, melynek végén a hívek elénekelték a pápai és magyar himnuszot.

A templomi ünnepség után a plébánián diszközgyűlést tartott az egyházközség képviselő-testülete, melyen megjelentek az egyházi és világi előkelőségek és hívek is sokan, kiket az egyházközség nevében Szabados János világi elnök köszöntött. Elsőnek Pokorny Miklós kanonok, apátplébános üdvözölte az új plébánost, méltatva azokat a nagy érdemeket, melyeket mint szervező lelkes a templom-

építés és hívek gondozása terén szerzett. Ezen érdemek méltánylása és elismeréséül megbízásnak tesz eleget, mikor bejelenti, hogy a megyéspástor püspöki tanácsossá nevezte ki dr. Szelestey Bélát. A jelenlevők kitörő örömmel és lelkesedéssel fogadták a főpásztori kiténtetés bejelentését. Az ünnepelt hálás köszönő szavakkal méltatta a megyéspástorok ünneves bizalmát és kinevezését.

Az ünnepségen felszólt a főispán is, ki — mint mondotta — együtt örül ma az új üdvözöltekkel és a hívek seregével a Isten áldását kéri a további egyházközségi munkára. Beszédét őszinte meleg taps fogadta. A kegyúr város nevében Koller Jenő polgármester, a győri egyesült autonómia részéről dr. Füves Károly felsőházi tag, az egyházközségi egyesületek részéről Gábor József, szv. Sággy László és Grósz Médi köszöntöttek az új plébánost, ki meghatva köszönte meg a felszólókának és általuk a híveknek ezt a megnyilvánuló szeretetet és bizalmat, valamint a város áldozatkészségét. Külön kiemelte Szabados János világi elnök kivételes buzgalmát és tevékenységét. A diszközgyűlés a világi elnök zárószavaival ért véget.

Az ünnepi örömből a Dunántúli Hirlap is kivette részét, mert hiszen épen a mi lapunk hasábjain jelent meg az első cikk, még 1927 decembereiben, mely iskolát és pasztorációt kövdtelt Nádorváros keleti részében. Örülünk, hogy ez a kívánság, mely az akkori katolikus napilapban megjelent, nem hiángzott el hiába és ilyen szépen megvalósult, mert — Istennek hála — olyan két férfi közé került az ügy, kik életprogramjukul tüzték ki, hogy Nádorváros ezen része templomot és plébániát kapjon: dr. Szelestey Béla és Szabados János kezebe.

## A Szovjet háborús vesztesége s ennek előrelátható következménye

Az Új Élet katonai folyóirat legutóbbi számában Janus Kálmán írt arról a kérdéssel rendelkező érdekes tanulmányt. Ebből vesszük a következő adatokat: A Szovjet háborús veszteségét legalább 30 millió lélekre kell becsülni. Ebben benne van először a katonai veszteség, amely halottakban, foglyokban kb. 10—12 milliót tesz ki. További nagy veszteség az elveszítések teljes elakadása, a halálozások számának nagyarányú megnövekedése a háború következtében, amely legalább 30 százalékos arányszámot ért el, ami abszolút számokban 14—15 millió fogást jelent. A háború végén tehát legfeljebb egy 150 millió emberanyagában és gazdaságilag is kimerült nagy-

hatalom lenne a Szovjet, amelyben a háború után az előrelátható elveszítési arányszám pedig feltétlenül 30 százalék felett lesz. Így tehát a Szovjet évekig nem számíthat lényeges szaporulatra, sőt időnként a természetes fogyás állapota is beállhat. Érdekes, amit az orosz nép biológiai adottságai során a Szovjetnek a nemi betegségek elleni küzdelméről ír. A Szovjet nagyon radikális gyógymódot alkalmazott: a nemi betegeket gyógyulásukig Szibériába szállították. Ezért a nemi betegségek a Szovjetben nem jelentettek születéscsökkenést tényezőket. Igen nagy volt ellenben a csecsemőhalálozás, az elveszített csecsemők 20-24 százaléka halt meg.

## Közellátási hírek:

A közellátási hivatal augusztus hó 7-én, hétfőn kezdi meg az 1932. évi június hó 30-án elfogadott gyermekek részére a befizetési cukorról az utalványok kiadását. Ugyanezen a napon kezdődik a 12—18 éves gyermekek részére a kenyérpótlóanyag kiadása.

A torlódások elkerülése végett a közönség a következő sorrendben viheti el az utalványokat, illetőleg a pótlóanyagot.

Augusztus hó 7-én, hétfőn azok, akiknek neve A, B, C, D betűvel kezdődik.

Augusztus hó 8-án, kedden azok, akiknek neve E, F, G, H betűvel kezdődik.

Augusztus hó 9-én, szerdán azok, akiknek neve I, J, K betűvel kezdődik.

Augusztus hó 10-én, csütörtökön azok, akiknek neve L, M, N betűvel kezdődik.

Augusztus hó 11-én, pénteken azok, akiknek neve O, P, R, S, Sz betűvel kezdődik.

Augusztus hó 12-én, szombaton azok, akiknek neve T, U, V, Z betűvel kezdődik.

A személyazonosságát vásárlási könyvvel kell igazolni. Azok a gyümölcsstermelők, akik gyümölcsösük után befizetési cukrot igényeltek, a gyermekek után járó befizetési cukrot nem igényelhetik.

Az őrési tanusítványok kiadása megkezdődött a közellátási hivatalban. Akinek gazdakönyve van, az őrési engedély abba lesz bejegyezve.

Akik földhaszonbér fejében kapják a kenyérgabonát, azok haszonbérleti szerződéssel, vagy községi bizonyítvánnyal kell, hogy igazolják a kenyérgabona járandóságukat, akik aratósi, cséplési, vagy egyéb mezőgazdasági munkáival szereztek kenyérgabonát, azok munkás-szerződés és munkás igazolvánnyal igazolják a kereseti gabona mennyiségét.

A múlt évi őrési tanusítványt és akinek jelenleg lisztjegye, lisztpótlójege van, azt is be kell szolgáltatni a közellátási hivatalba, mert ezek hiányában a folyó évre az őrési tanusítványt nem lehet kiadni.

**Husjegyszelvények beváltása.** A husjegyszelvények közül az aug. 3-án kezdődő husellátási héten beváltható az M—14. számú husjegyszelvény a szokásos adaggal marhabusra, a huspótlójege közül pedig az F—13. számú husjegyszelvény ugyancsak a szokásos adaggal marhabusra.

A zsiradékjegyekből csak a Zs—1. számú szelvény váltható be sertézsírra vagy zsirszalonnára. A további szelvények beváltását csak az ellenőrző címerreszek leszámolása után engedélyezi a közellátási hivatal.

A közellátási hivatal értesíti a sertéstartó gazdákat, hogy a most kezdődő gazdasági évben is lehet sertéshizlalási szerződéseket kötni. A szerződések megkötése az Állatforgalmi Központ útján fog megtörténni, jelentkezni azonban már most lehet a közellátási hivatalban. A jelentkezés határideje augusztus hó 14-én lejár, ezért kéri a közellátási hivatal a bérhizlalási szerződést kötni óhajtó gazdákat, hogy szándékukat a lekötni kívánt sertések számának egyidejű közlése mellett a közellátási hivatalnál mielőbb jelentsék be.

Győrszentiván község a Győr szab. kir. városban lakó és a múlt gazdasági évben Győrszentiván községben gazdakönyvvel ellátott gazdák közül a beszolgáltatási kötelességüket nem teljesített gazdákról szerkesztett »Kimutatás«-t a győri közellátási hivatalban augusztus 7-től 15 napi közszemlére tette ki.

Az érdekeltek a kimutatást tekintésük meg és észrevételeiket — felebbezést — 15 napon belül terjesszék be Győrszentiván község előjáróságához, annál is inkább, mert a határidő elteltével a kimutatás jogerőre emelkedik s a kiszabott büntetés ellen felebbezéssel élni nem lehet.

**Nem kell utazási engedély, de azért ne utazzunk.** A július 28-án életbeléptetett vasúti korlátozásokkal kapcsolatban illetékes helyről újból felkéri a közönséget, hogy csak a legszükségesebb esetekben utazzék vasuton. A vasúti utazáshoz ezidőszent nincsen eülségszemifelle engedélyre, de ha a vonatoknak — sajnos, még mindig fennálló — túlszűfolt-sága nem szűnik meg, akkor az illetékes tényezők kénytelenek lesznek az utazási engedély bevezetésével foglalkozni.

## Az A. C. filmkritikája

»Két Bajthap.« Magyarok harca magyar földön a magyar földért. Főemelő szép filmalkotás.

»Szerelmes szövek.« Hat kis romantikus történet a szerelemről kellemes zenével és üde légkörben.

»Cserebere.« Az állatalanság körül bonyolódó filmböhözát a helyzetkomikumok tünkelegével.

»Örsérváltás.« Nemes célzatú darab, kifogástalan történettel és megoldással, részleteiben az erkölcsi finomságokig fölemelkedve.

»Boldogság a vége.« Kifogástalan erkölcsű magyar film.

## A szociáldemokrata párt és szakszervezet feloszlásának hatása a győri munkásmozgalomra

A győri keresztény szocialisták titkárával, ifjú Gárdonyi Gézával, a győri munkásmozgalom kitűnő ismerőseivel beszélgettünk arról a mindenkit érdeklő kérdéstről, hogy a legutóbbi politikai változások, különösen pedig a szociáldemokrata párt és szakszervezet feloszlása milyen hatással volt a győri munkásmozgalomra. A legörvendetesebb az — tudtuk meg —, hogy a keresztényszocialis egyesület tagjai nem hagyták el minden hangos szélső jobboldali agitáció ellenére sem a keresztényszocialis egyesületet. Bizonyos tehát, hogy nem konjunkturális érdek tartja együtt a szervezetüket, hanem a tagok komoly meggyőződése és hite a keresztényszocialis eszmékben. Rájuk tehát a jövőben is bármilyen politikai változás esetén is mindig lehet számítani, ami mindenkire csak nagyon megnyugtató. Ammira nem érintette a politikai változás az egyesületet, hogy tagrevizióra is erősenk találta magát s épen most törlő a tagok névsorából néhányat, akiket nem tartott alkalmasnak arra, hogy továbbra is tagjai legyenek az egyesületnek.

Arra a kérdésre, hogy a feloszlott szociáldemokrata párt és szakszervezetek tagjai milyen szervezetben helyezkednek el most, a következők így nyilatkoztak: »Azok, akik a régi szociáldemokrata szakszervezeteket csupán érdekvédelmi szervezetnek tekintették, szilágénzetileg azonban nem tartoztak a szociáldemokraták közé, legnagyobb részben a mi egyesületünk tagjai sorába léptek, úgy hogy taglétszámunk erősen megnövekedett. Így a fapari munkások közül a legtöbben szervezetünk tagjai lettek, de sokan léptek be hozzánk a vasipari munkások közül is. Egy része a szociáldemokratáknak a különböző nyilas szervezetekben helyezkedett el, így ott is emelkedett a taglétszám. Egy igen nagy része a szociáldemokratáknak szervezet nélkül bár, de együtt van és vár, anélkül, hogy bárholva csatlakozna. Egyesületünket ezek is megbecsülik, amire jellemző, hogy a munkatügyi választmányi tagok részére rendezett nagysikerű tanfolyamunk 140 állandó hallgatója közül többben voltak az utóbbiak közül is.«

»A taglétszám emelkedésének következménye, hogy a keresztényszocialista munkás szervezet alig győzi a tagok érdekében szükséges érdekvédelmi munkák elvégzését. A nehéz idők egyre több olyan kérdést vetnek fel a munkásság számára, amelyet csak szervezetten tud megoldani. A győri munkásság pedig ha lassan is, de kezdi megtanulni, hogy érdekeinek hűségese szolgálója a győri keresztényszocialista munkás egyesület.«

»A győri munkásság politikai állásfoglalására jellemző, hogy a most lejárt választások során általában jobboldali érzelmű munkásokat választottak meg munkatügyi előadókká. Kivétel úgy szólván csak az egyik legnagyobb gyárunk volt, ahol a régi szociáldemokrata vezetők is bekerültek a választmányba. Ennek azonban nagy részben taktikai okai voltak.«

»Érdekes tünet az is, hogy a szociáldemokraták közül a nyilaspártba lépett munkások közül vannak olyanok is, akik a legutóbbi napokban már nem olyan nagy lelkesedéssel vannak az új pártjukban. Nem nehéz megmondani, mi az oka ennek. Ez a jelenség kísértetiesen hasonló ahhoz, amit a jobboldali újságírás egyik reprezentánsa, a képviselő főszervező írt azokról a hirtelen szélső jobboldalivá vált politikusokról, akik bizonyos hírek hallatára egyszerre igazságtalannak kezdenek s szívesen kanyarodnának vissza, ahonnan elindultak.«

Nincs tehát baj a győri ipari munkásság soraiban. Ebben pedig legnagyobb része van annak a szívós munkának, amit a győri keresztényszocialista munkásmozgalom vezetői minden nehézséget leküzdve végeztek a munkásság kulturális és anyagi előbbvittele érdekében. Hála és köszönet érte nekik.

## Katolikus ügyek

- \* **Egyházmegyei hírek.** A megyéspüspök Préta Károly püspöki in spír. adminisztrátort ugyanoda teljesjogú adminisztrátorra, Kócsán Lajost pedig vétekezhelyi kihelyezett káplánná nevezte ki. Farkas Antal csornai segédlelkész katonai szolgálatra lépett behívót.
- \* **Az A. C. új egyházmegyei igazgatója.** A megyéspüspök Pokorny Miklós c. apát, örökönököt saját kérelmére az A. C. egyházmegyei igazgatói tiszte alól elismérésének és köszönetének nyilvánítása mellett felmentette és az A. C. új igazgatójává Brantl-Lajos székesegyházi kanonokot nevezte ki.
- \* **1000 pengős adomány a személynépek.** Pogácsa János gyarmati esperes-plébános tb. kanonoki beiktatása alkalmával 1000 pengőt adományozott a papnevelő intézetnek.
- \* **Pályázat a csapodi plébániára.** A főpásztor a nemrég megüresült csapodi plébániára aug. 20-iki határidővel pályázatot hirdet.
- \* **Változás a székesegyház istentiszteleti rendjében.** A székesegyházban ezentúl további intézkedésig vasárnap és ünneppon a kápláni mise nem tíz órakor, hanem reggel 8 órakor lesz, előtte negyedórás szentbeszéd. Csendes szentmisék 6, 7, 9, 10, 11 és fél 12 órakor. Délután fél 6 órakor szentbeszéd, utána szentmise.
- \* **bencés templomban vasárnap ünneplik Loyola Szent Ignácnak, a templom védőszentjének ünnepét** Délelőtt 10 órakor prédikáció lesz, utána nagymise, a végén áldás Szent Ignác ereklyéjével. Délután 4 órakor litánia és áldás. A nagymisén vitéz Bartalqa Tibor énekel.
- \* **Az engesztelés és áhitat órája.** Első péntek előestéjén, csütörtökön 8-9-ig ismét megtelt az orsolyiták temploma engesztelő győri hívekkel. A nap alkonyodó órájában, a munka elcsendesedése után igen sokan hozták el gondjait, aggodalmait és engesztelő szeretettelket a szeretet Istenéhez: Krisztushoz.

## MINDENKIT ÉRDEKEL

Milpennek kell lennie a beszállítandó rántani való csirkének. A Közellátási Hivatal megállapította, hogy a mezőgazdasági termelők által beszállítandó rántani való csirke súlyának januártól szeptember 1-ig legalább 1 kg súlyának, szeptember 1-után pedig legalább 60 dg súlyának kell lennie. Az szempontjából nincs megkülönböztetés a különböző időben és súlyban forgalombahozott csirkék között, a megállapított árnál többet számítani semmilyen megokolással sem szabad. Ettől eltéríteni legfeljebb az u. n. napos csirkénél lehet.

A buza ára nem változik. A gabonafélék ára az új gazdasági évben marad a tavalyi. Tehát a 78 kg hektoliter súlyú szokványminőségű buza termelői ára feladóállomáson mázsánként 40, a rozs és kétszeres 37, a takarmányárpa 36, a kópaszárpá 50, a sörárpa, zab, köles és hajdina 40 P. Szeptember 1 után vásárolt gabona után a leszállítás napjáig a gazdának kezelési, raktározási és biztosítási díj jár. Változatlan marad a hüvelyesek és olajosmagvak, továbbá a liszt és kenyér ára is.

# HIREK

Elsőtűtítés: 9:30—5 óráig

Ogyeletes gyógyszerárak jövőheti beoztása  
augusztus 7-től 14-ig:

Deák Ferenc-gyógyszertár, Deák-utca.  
Segítő Mária-gyógyszertár, Révfülu.

## Beszkldek... Uzok... Verecke...

Egy idő óta szívzorongva olvassuk a hadijelentéseket. A Kárpátok északi lejtőjén az ellenség a Beszkldek hágó felé nyomul előre, ellenintézkedések folyamatban vannak. Ez volt az első hír, amelyre a szív megremegett. Azóta is minden nap szerepel a Kárpátok északi lejtője a harci jelentésekben s egyre több az ismerős név. Uzok, amely felé szintén megindult az orosz hadsereg; Verecke, ahonnan — hál Istennek — visszaverték az ellenséget. A háború, mint annyiszor ennek a szerencsétlen nemzetnek történelmében, újra ide ért határainkhoz. Verecke, amelyen át Árpád vezette honfoglaló seregét, hogy megalapítsa a Kárpátoktól, az örök határtól övezett ezeréves hazát, amelyben nekünk élnünk és halnunk kell, most újra veszályban van; Uzok, ki nem emlékezik erre a névre még az első világháborúból? Nem is olyan nagyon régen, 1915 január elején ért ide az orosz hadsereg. Olvasom az akkor kiadott Höfer jelentéseket: 1915 január 3. Az uzoki szorosnál harcoló csapatainkat a túlnyomó éllenséges erők elől a gerincmagaslatokról visszavontuk. Január 7. Magyarország területén a helyzet nem változott. Az ellenséges hadsereg Ung, Bereg és Máramaros megyéknek már korábban megszállt határszéli csekély területét tartja birtokában. Március 22. A Kárpátokban tegnap az uzoki szorosnál heves harcokra került sor. Mindentüti visszaverték az ellenséget. Ettől kezdve biztatóbbak a hadijelentések. Szurmay Sándor hős magyar hadserege több, mint három hónapos harc után végre is visszaverte határainkról az orosz hadat. Most újra, mint ezelőtt majd harminc évvel, itt folyik az élet-halál harc. Mit tegyünk? Bizunk a jó Istenben, aki megsegíti bizonyosan a magyar csapatokat és megadja nekünk azt az örömet, hogy a hadijelentésekben egyre kevesebbet szerepel a Kárpátok északi lejtője.

— **Hős halál.** Proszta Kálmán m. kir. utászfőhadnagy folyó évi július hó 27-én az orosz harctáron hős halált halt. Széleskörű rokonság gyászolja.

— **Kinevezés.** A kormányzó úr Polesinszky Jenőt, a csáktornyai állami tanítóképző-intézet igazgatóját, a győri tanítóképző volt tanárját és Vajda Jánost, győri állami polgári fiúiskolai rendes tanárt a VI. fizetési osztályba nevezte ki.

## ERŐSÍTŐ

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órák; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órák. Szombattól keddig. A legnagyobb magyar barleszk reprizen. **SZERENCSES FLÓTÁS.** Főszerepben: Tólnay Klári, Szilassy, Latabár, Bilicsi, Maklár.

Szerda, csütörtök: **SZEGÉNY-GAZDAGOK.**

— **Hírek a pénzügyigazgatóságról.** Dr. Lapacher Károly miniszteri tanácsos, győri pénzügyigazgató a győri kőelőkörházban súlyos műtéten esett át. Betegsége alatt dr. Virágh Aladár pénzügyi főtanácsos helyettesíti.

— **Hivatalátadás.** Dr. Teibisz Miklós alispán jelenlétében adta át Paulik Miklós főszolgabíró dr. Schmack Leó főszolgabírónak a pannonhalmi járás főszolgabírói hivatalát, hétfőn pedig Schmack Leó dr. főszolgabíró Paulik Miklós főszolgabírónak a magyaróvári járás főszolgabírói hivatalát.

— **Zsidóházak Győrött.** Pontos kimutatás szerint Győrött 648 zsidóház van, melyek gondnokait nagyrészt már kijelölték, a többiek kijelölése folyamatban van.

— **Az elmúlt hét anyakönyve.** **Házasságok kötötték:** Kovács Gyula és Bedők Irén, Thomann István és Bali Mária, Dévény Antal és Plankovits Anna, Molnár Imre és Auer Erzsébet, Ignya Antal és György Mária, Liebög Mihály és Nagy Zsófia, Törkenczi István és Csabóldi Vilma Rozália, Máté Márton és Kovács Margit, Kapesa Ferenc és Szakács Anna, Gaál Ferenc és Takács Mária, Némethi Frigyes és Vadász Ibolya, Weintráger Ferenc és Patóci Margit, Varga Imre és Farkas Anna, Heitner Dezső és Grécs Margit Teréz, Márkózi József és Láng Margit Anna, Apró József és Zsolt Matild. — **Házasságok:** Bagó János és Nagy Julianna, Luka György és Pardavi Anna, Tóth József és Perjes Katalin. — **Elhalálozott:** Bársonyosi Mihály 55 éves, Hódosi Ferenc 79 éves, Hugler Helmut 83 éves, Katona Sándor 57 éves, Dobrai Pál 25 éves, Deák Márton 65 éves, özv. Pámer Mihályné 57 éves, Schleier Norbert 42 éves, Pavék István 76 éves, özv. Nagy Istvánné 92 éves, Seivert Ferenc 68 éves, Skálnik Miklós 2 hónapos. — **Született az elmúlt héten 14 fiú- és 6 leánygyermek.**

— **Bírósági hírek.** Dr. Zobay András a győri törvényszék bírása, aki hosszabb ideig a zsidóingatlanok felhasználására kijelölt bizottság elnökeként működött, visszatért a győri törvényszékhez. — Dr. Schwarz Alfréd, a győri kir. törvényszék új bírása átvette hivatalát s mint polgári egyesbíró fog működni. — A bíróságok nyári szünete egyébként végetért s a tárgyalások újra megkezdődtek.

— **Kinevezték a zsidóházak gondnokait.** A győri zsidóházak gondnokot kaptak. Harmincegyvenhárom zsidóház ügyeinek intézésére nevezett ki gondnokot a pénzügyigazgatóság túlnyomó részben a pénzügyigazgatósági, adóhivatali és számviteli tisztviselők közül. A kinevezett gondnokok a házbér két százalékát kapják díjazásként munkájukért. — Ezzel megszűnt az az anomália, hogy a város házainak nagy része gazdátlanul állt.

— **Pályázat főjegyzői és tanácsnoki állásra.** A belügyminiszter a Győr városnál tiszteletben lévő főjegyzői és tanácsnoki állásra pályázatot hirdet. Pályázati határidő a Budapesti Közlönyben való másodszori megjelenéstől számított 15 nap.

## ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órák; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órák. Péntektől hétfőig. Az európai filmgyártás kimagasló alkotása. Egy nemzet tragédiája a bolsevista pokolban. **ÖRÖK KÜZDELEM.** II. része: ISTEN VELED KYRA.

Keddtől **REJTÉLY.** Izgalmas bűnügyi film.

**Aranvonalas  
Zeiss „Perivisi”  
megyélátószög szemüvegek,  
lencsék, látószög, látószögcsépek, szemérek**

**PFLANZL ÁGOSTON Győr, Baross-út 20. szám.  
I. A. S. Z. E. S. Z. M. E. S. T. E. R. N. É I. Telefon: 2-29. szám.**

— **Mannerheim tábornagy az új finn köztársasági elnök.** Rity finn köztársasági elnök a kormányhoz intézett levelében közölte, hogy meggyőződése szerint a legfelső végrehajtó hatalmat a katonai és polgári igazgatás terén egy személy kezében kell összpontosítani. Mannerheim tábornagy hajlandó átvenni az elnöki tisztséget. Linkomies miniszterelnök a parlamentben törvényjavaslatot nyújtott be, mely az elnöki tisztséget Mannerheimre ruházza.

— **Rendőrségi hírek.** Árvay Adorján dr. rendőrtanácsos, a bünygyi osztály vezetője ma szabadságra utazott. Helyettese a szabadságáról vizsaszatért Vermes Ferenc dr. rendőrfogalmazó.

— **Ismeretlen halott a Dunában.** Gönyű határában július 14-én egy kb. 160 cm. magas, 50—55 év körüli, borotvált arcú, összes haja ismeretlen férfi holttestét fogták ki. Mintegy nyolc hélig lehetett a víz alatt. Arca félsímerhetetlen, ruha nem volt rajt, külső sérülés nyomain nem találhatók.

— **Megalkult az Országos Mozgóképvizsgáló Bizottság.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter most nevezte ki az Országos Mozgóképvizsgáló Bizottság tisztikarát és tagjait. A bizottság elnöke dr. Balogh László lett. Fel-tűnő, hogy a bizottság tagjai sorából hiányoznak a katolikus egyház és a keresztény felekezetek képviselői, noha ezen bizottság jogelőd-jében szép számmal foglaltak helyet. Még a vallásilag közömbös Belgiumban is több kato-likus pap tagja van a filmcenzura bizottságnak a filmek vallási és erkölcsi értékének megítélésére, holott Belgiumban az állam annyira nem törődik a polgárok hitével, hogy még a nacio-nalék sem veszik be a vallást.

— **Görgey Vincét törölték a Vitézi Rend tagjai közül.** A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közölte azt az érdekes hírt, hogy Görgey Vincét a Vitézi Rend tagjai sorából törölték, amit Magyarország Főméltóság Kormány-sója, mint a Vitézek Főkapitánya tudomásul vett. Görgey Vince a szélső jobb oldal egyik legismertebb újságírója. Cikkei az Új Magyar-ságban és az Egyedül Vagyunkban jelentek meg a legutóbbi időkig.

— **Hirtelen halál az óvóhelyen.** Szombaton a déli riadó alkalmával a Széchenyi-téri »Isten szeme« internátus óvóhelyén szívizélfűdében hirtelen meghalt Katona Sándor 57 éves győri születésű asztalosmester, aki különben Ötven-nyen lakott, de műhelye a Bisinger-sétány mel-kett volt. Az orvos már csak a beállotti halált tudta megállapítani.

— **Híres lesz a győrvidéki málna.** Az öt-tenyeni és kunszigeti zöldségen kívül, amelyet már évek óta mint márkás árut vásárolnak az egész országban, most egy újabb győrme-gyei termék kezd országos híressé válni. A mén-fői, csanaki, kisbaráti málnáról van szó, ame-lyet sok-sok vagónban szállítanak nemcsak az ország minden részébe, hanem külföldre is. A leghíresebb budapesti konzervgyárak és expor-tőrök megbízottjai vásárolják a községekben a málnát, amely minőségre — amint mondják — legjobb az országban. Még az egyik leghíresebb gyümölcstermelő vidék, Kecskemét, nagykeres-kedői is elküldték az idén megbízottjaikat ezek-be a községekbe s itt vásárolták meg a málnát.

— **Két mosoni péksegéd feltűrt és kirabolt egy lepecsételt zsidóraktárt.** Varga Lajos és Zwickl Pál 19 éves péksegédek Mosonban be-törték egy lepecsételt zsidóüzlet raktárába és onnan nagyobb mennyiségű pamutárut, cémát, selyemharisnyát elloptak. Beismerő vallomá-suk után a bíróság betörésés lopás büntettél-ben mondtatta ki bűnösnek a két vádlottat és fejenként 7—7 hónapi börtönre ítélte őket.

— **OTI kinevezések.** A belügyminiszter az OTI győri kerületi pénztáránál dr. Regenye János segédfogalmazót fogalmazóvá, dr. Gortvay György-nét, Apáthy Lajos, Ughy Román, Huttner-Jenő főellenőröket felügyelőkké, vitéz Gáspár Kálmán, vitéz Radnay Gyula, Gyarmathy Elemér, vitéz Molnár Sándor, Németh József, Áldozó László ellenőröket főellenőrökké, Borostyán Sarolta, Kö-vecses Jenő, Sipos Zoltán, Németh Pál id. bizt. gyakornokokat segédellenőrökké, a számvevőségi szakon Kerényi Rezső számvevőségi tanácsost II. oszt. főtanácsossá, Hetényi Sándorné segéd-tisztet II. oszt. tiszté, Horváth Ernő gyakornokot id. min. segédtitzté, Impart János I. oszt. al-tisztet szakalistszté, Finta Imre, Takács Lőrinc id. min. kiségtő szolgát id. min. II. oszt. altiszté kinevezte.

— **Hírek a megyénél.** A belügyminiszter Szűcs Antal, Mosonmagyaróvár város II. oszt. aljegyzőjét I. oszt. aljegyzővé nevezte ki. — A főispán dr. Erős Ferencet vármegyei díjas köz-igazgatási gyakornokká és Erős Izabella köz-ponti vármegyei díjnokot vármegyei kezelővé nevezte ki.

— **Apró hírek.** Deák Jenő Klapka-utca 3-szám alatti munkás véletlenségből fejszével le-vágta balkeze két ujját. Mentők vitték kórházba. — Kugler Jakab Munkácsi-utca 35. sz. alatti lakos véletlenül leejtett egy kést, amely beleállt a lá-bába. Kórházba vitték a mentők. — A Szarvas-utca 29. sz. alatt Kún Árpád gyári munkást ve-rekedés közben megszárták. Kórházba vitték. — Rónaszéki László kifutó, Kossuth-utca 109. sz. alatti lakos oly szerencsétlenül esett el, hogy bal karja eltört. Kórházba szállították.

**IRODALOM**

**Új Rend**

A keresztény-munkásság érdekvédelmi lapja, a hivatásrendi mozgalom harcos organuma Győr utcáin is megjelent, hogy avatott kézzel és szakértelemmel védje a munkásság jogait a munkahelyen és a családi otthonokban egyaránt.

Az Új Rend célja évek óta a magyar munkás-ság életbevágó kérdéseinek megoldása. Ez a bátor, harcos munkáslap a munkásérdekéért folytatott küzdelem mellett olvasóit hétről-hétre minden jelentős eseményről értesíti, meg-pedig nemcsak száraz hírközlések formájában, hanem az események háttérének megvilágításá-val is. Minden szám közöl derűs, szórakoztató cikket is. Különös figyelmet érdemel a »kér-dezz—felelek«-rovát, melyben bármilyen kér-désre pontos választ kapnak a kérdezősködők; már eddig is sok százezer pengős hasznót ho-zott ez a rovat olvasóinak.

A lap világnézete rendíthetetlenül keresztény, és magyar.

Az Új Rend mögött felsorakozó keresztény munkások tízezrei mindenkit várnak, akik az igazságos és szociális munkásjövő munkálásán fáradoznak.

Az Új Rend kapható trafikokban és újság-árusoknál. Egyes számok ára 20 fillér. Meg-jelenik minden szombaton. Megrendelhető: Új Rend kiadóhivatala: Bpest, IV., Irányi-u. 21. Csekkszám: 6.001.

**Szállít külföldre is. Exhumál a „JÓSZIV” Temetőkezelő Vállalat Kft.** Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyi-tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdisze-sebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

**Névnapra, születésnapra virágot, koszorút, csokrot**  
**STIX**  
virágüzletben  
Győr, Deák F.-u. 6. — Huszapcánál.  
Telefon: 9-46.

**Kályhák és tüzhelyek**  
olcsón, gyári áron  
**Armuth**  
vaskereskedésben  
Telefon: 8-48.  
Győr, Andrásy-ut 29.

**Kapuy József**  
„Fekete Kutya” drogériája  
Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

**Keresztény cég**  
**Pallos Károly**  
férfi- és gyermekruha raktára  
Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.  
Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöltetnek  
Teljes cserekesz felszerelésűek állandó raktára

**Jégszekrények nagy választékban**  
**Sándori Nándor „Fia”**  
vaskereskedésben,  
Győr, Baross-út 31. sz.  
Telefon: 58. Alapítva: 1880.

**Ij. Boros József** villanyműszerész-mester  
Győr, Jodók Ányos-utca 8.  
Telefon: 2-28 szám